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2° Le leve indicatrici legano le leve dei deviatoi che interessano
le linee cui le leve indicatrici stesse si riferiscono.

3% Le leve dej deviatoi fra i quali esiste dipendenza si legano
fra di loro. -
Sono collegamenti principali quelli di cui aj numeri 1° e 29, ¢ol-
legamenti secondari quelli di cui al n. 3.0

{uando si debba studiare 1o schema della serratura per un de-
terminato impianto si dovra cominciare con Io stabilire { var colle-
gamenti fra le leve che dovranmo essere realizzati compilando cosi
il quadro der collegament; .

In tale quadro si dovranmo perd evitare le indicazioni non neces-
sarie e la ripetizione dej collegamenti gia implicitamente contenutj
in - altri. '

St dovranno percio depennare tutti i collegamenti che gia ab-
biamo indicati col nome di collegamenti reciproci ¢ di collegamenti
conseguenti,

Dal guadro dei collegamenti si passa poi allo schema della ser-
ratura meccanica, mediante Fapplicazione di procedimenti semplifi-
cativi che non ¢ qui il caso dj spiegare.
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CAPITOLO 1.

DESCRIZIONE GENERALE DEL SISTEMA

i ideviatoi nali.
10 — Impiego della pressione idraulica per ]Ja manovra dideviatoie seg

Col sistema Bianchi Servetiaz la manovra dei deviatoi e d?l
v ita 1 te dalla forza muscolare appli-
segnali viene eseguita non direttamente

| i sidio di organi speciali
cata alle leve di manovra, bensi, col sussidio di organl sp \
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mente un apparato centrale del tipo Bianchi - Servett
alla manovra di un deviatoio puv essere rappresentato
menti essenziali dalle figure riportate, nelle qualj : _

az applicato
nei <uol ele-

— A ¢ l'accumulatore contenente il liguido mantenuto alla
pressione di 50 - 60 atmosfere dal peso () ;

]

fig. 4

— t una condotta in tubi di ferro, nella quale il liquido ha pure
costantemente la pressione di 50 - 6o

atmostere (condotta a pressione
costanie)

—y-

- m una condotta come sopra nella quale alternativamente
il liquido puo avere la pressione di 50 -

60 atmosfere oppure la pres-
sione ordinaria {(condotia @& WANOVFA) '

3
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— P una pompa mediante la quale il liquido viene messo in
pressione e spinto nell'accumulatore A, aspirandolo dalla vasca ;

— V una vasca munita di filiro nella quale entra il liguido
di ritorno dalla condotta di manovra per mezzo del tubo di scarica

s quando la leva, dalla posizione indicata nella figura 4 (postzione

rovescia) ritorna a quella indicata nella figura 3 (posizione normale ;

— D un organo detto distributore, contenente un piccolo cas-

setto di distribuzione analogo per forma a quello delle macchine a
vapore ;

- L laleva di manovra che per mezzo del gambo G agisce sul
cassetto di distribuzione ;

M il congegno di manovra del deviatoio costituito essenzial-
mente da due cilindri, nei quali trovansi due stantuffi tuffanti, fra
loro rigidamente collegati e dei quali I’uno St ha una sezione doppia
dell’altro S.

Le tubazioni riempite da tinteggiatura sono quelle nelle quali il
liquido & sotto pressione ; nelle altre il liquido trovasi alla pressione
atmosferica.

Tutti gli organi indicati, ad eccezione della leva L, servono a pro-
durre od a trasmettere la forza che genera il movimento del deviatoio
0 del segnale e percid sono organs di manoovra ; invece la leva L, della

quale il deviatore si serve per azionare gli organi di manovra, & I’organo
a1 comando. '

E facile comprendere cuome col portare la leva 1. dalla posizione
indicata nella figura 3 a quella indicata nella figura 4, ossia c6l por-
“ 'a dalla posizione normale a quella rovescia, anche i1 deviatoio
Passa dalla posizione normale (linea diretta) a quella rovescia (linea
deviata).

Nella posizione indicata dalla figura 3, il liquido della condotta
L. premendo sullo stantuffo S, ha spinto e mantiene lo stantuffo S’
dentro al proprio cilindro, al che nulla si oppone, non essendovi nella
condotta m liquido in pressione.

Di conseguenza il congegno di manovra mantiene gli aghi del
deviatoio nella posizione corrispondente al tracciato diretto (posi-
Zone normale)

3
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Quando si passa alla posizione indicata dalla figura 4, ossia si
rovescia la leva, viene abbassato il cassettino di distribuzione in modo
da permettere al liquido in pressione proveniente nel distributore
dalla condotta di pressione costante t di penetrare nella condotta
m e di portarsi lungo di essa coutro alla faccia dello stantuffo St la
cui sezione, come si ¢ detto, & doppia di quella dello stantuffo S.

Il liquido eserciterd quindi su S! una spinta <oppia di quella
esercitata su S e percio spingerd quest’ ultimo dentro al proprio ci-
lindro, prodacendo un movimento di traslazione che mediante appo-
sito tirante, viene trasmesso agli aghi del deviatoio, il quale viene
cosl ad essere disposto per il tracciato deviato (posizione rovescia),
come appare dalla figura.

Rimettendo la leva di manovra nella posizione indicata dalla
figura 3, ossia riportandola in posizione normale, si rimette nella
posizione alta il cassettino di distribuzione ¢ con cid s'interrompe la
comunicazione del liquido in pressione colla condotta m e si rimette
questa in comttnicazione col tubo di scarico nella vasca. Allora la
pressione sulla faccia dello stantuffo S, restando la sola ad agire,
promuove lo spostamento dei due stantuffi nel senso da sinistra a
destra della figura, riconducendo il deviatoio nella sua posizione nor-
male. Lo stantuffo St, ricccupando il proprio cilindro, ne espelle il
liquido che va a scaricarsi, attraverso il filtro, nella vasca di scarica,
donde poi verra spinto di nuove nell'accumulatore mediante la pompa.

Si comprende come con mezzi analoghi a qnelli accennati si
possa ottenere il movimento di un segnale a disco, di un’ala di se-
maforo ecc.

20 Dispositivi fondamentali delle manovre.

i perc‘) facile constatare come, con un dispositive analogo a
quello indicato nelle figure 3 e 4, 'agente che manovra la leva non ha
aleun mezzo per assicurarsi se o meno il deviatoio abbia compiuta

- regolarmente la manovra comandata. Nasce quindi la necessita di

munire la leva di un organo di controllo che dia 1'indicazione della
manovra compiuta dal deviatoio. Tale organo di controllo & costituito
da una piastra sagomata, indicata con C rella figura 3, la quale con
opportuni spostamenti, come pill dettagliatamente si vedra in seguito,
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obbliga la leva a dividere i propri spostamenti, da normale a rovescia

¢ viceversa, in due tempi o fasi: fase di manovra e fase di controllo.

La sagoma di controllo C & azionata da una coppia di piccoli
stantuffi differenziali, Sc ed Sc¢’ comandati a loro volta da un cas-
setto di distribuzione I azionato direttamente dagli aghi del deviatoio
¢ funziona nel modo indicato neglt schemi seguenti.

Allorquando si vuol portare la leva L dalla posizione normale
indicata nella figura 5 a quella rovescia, l'intero spostamento, che
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